
Za poduk in kratek čas. 
Kako je hndič ukraden kos kruha odsluževal. 

(Narodna pripovedka.) 
Ko se so slovenski kmetje grajščakom pod

ložni bili ter jim morali pri vsakem opravilu po
magati, šel je nek kmet v gospoščino orat in je 
samo kos trdega kruha s seboj vzel. Trda ral 
ga je jako utrudila ter je zelo lačen in žejen po
stal. Ne daleč proč pa je bil studenec. Pustivši 
svoj kos kruha na smuki gre s črepinjo po vodo, 
da bi jo k trdemu kruhu pil in se spet poživil. 
Toda ko nazaj pride, ne najde več kruha, dasi
ravno ni bilo žive duše videti, ki bi ga bila od
nesla. Sirotek je moral lačen dalje orati. 

Ob žetvi se pride temu kmetu močen človek 
za hlapca ponujat. Ker ni nič druga terjal, kakor 
živež, vzeme ga kmet v službo. Prvi den reče 
hlapec kmetu: „Idi pa nama pri gospodu vso žetvo 
vdinjaj; vendar plačilo zahtevaj še menjšo, kakor 
ti gospod obljubi". Kmet vdinja vso žetvo in zve
čer gresta s hlapcem žet. Ker kmet ni bil vajen 
po noči delati, začne se mu kmalu dremati. Ko 
hlapec to vidi, mu prigovarja, naj se le vleže, on 
bo že sam žel, dokler bo mogel. Kmet zaspi, hla
pec pa zabrizga in zdajci je od vseh strani pri
skakljalo vse črno vražičev s srpi v rokah po
magat žet, tako da je do jutra bilo vse požeto. 
Kmet se čudi, kako je bilo to mogoče, še bolj 
pa gospod; ali ker je delo opravljeno, jima plati 
in onadva odideta. 

Drugi den reče hlapec kmetu : „Idi, pa nama 
pri gospodu vso košnjo vdinjaj, vendar zahtevaj 
menje, kakor ti gospod obljubi". Kmet vdinja vso 
košnjo in zvečer že gresta kosit. Tudi pri košnji 
se je kmetu kmalu začelo dremati in ko hlapec 
to opazi, mu prigovarja, naj se le vleže, on bo 
že sam kosil, dokler bo mogel. Kmet se vleže in 
zaspi, hlapec pa zabrizga in spet je privrelo vse 
črno vražičev s kosami pomagat kosit, tako da je 
do jutra bilo vse pokošeuo. Kmet se vzbudi in 
čudi, kako jo to mogoče, še bolj pa gospod; ali 
delo je bilo opravljeno, gospod jima izplača in 
onadva odideta. 

Tretji den reče hlapec kmetu: „Deues pa 
nama idi pri gospodu vso mlat vdinjaj; vendar 
mertuka le toliko zahtevaj, kolikor bom jaz za
mogel enkrat odnesti". Kmet se z gospodom po
godi iu zvečer že gresta mlatit. Kmetu se je spet 
začelo dremati in hlapec mu spet prigovarja, naj 
se le brez skrbi v parno vleže, on bo že sam mla
til, dokler bo mogel. Potem hlapec zabrizga in 
spet je prišlo toliko jegovih pomagačev, da so 
do zore vse zmlatili. Ne gospod pa ne kmet nista 
mogla zapopasti, kako da ta človek toliko opravi. 
Ko je bilo žito zvejano in zmerjeno, začne si hla
pec mertuk nalagati. Pa kaj če biti? Vse gospo
dovo zrnje je že imel skoro na ramah, samo ene 
lajte ni mogel nikam več djati. Kmet se je v pest 



smejal, gospod pa jeze z zobmi škripal in ni 
vedel, kaj bi počel; kajti pogodba je bila jasna, 
da mlatca toliko mertuka dobita, kolikor ga more 
hlapec enkrat odnesti. Iz dobra mu vendar go
spod ne bi rad pustil vsega zrnja, torej spusti za 
njim jako hudega bika, ki bi ga naj vkončal. 
Ali hlapec prime bika, ki se je hotel vanj zaža
riti, za rogove in ga pelje v kmetov hlev. Vse to 
izroči potem kmetu in reče: ,,To je povračilo za 
tisti kos kruha, kterega sem ti bil lani iz smuke 
ukral". To izrekši zgine, kajti to je bil sam hudi 
duh. Kmet pa je iz tega spoznal, kolika pregreha 
je to, če se siromaku kaj ukradne, ker je cel6 
hudič moral kos ukradenega kruha tako povra
čevati. Zapisal J. Gombarov. 

Smešničar 52. Mestjan se pripelje v sloven
sko ves. Zapazivši kmeta prihajajočega od cerkve 
vpraša ga: oče, povejte mi, koliko imate na uri? 
„Dvanajst, gospod". Ali še ni več? „Ne, gospod, 
pri nas ni nikoli več". Kako to? „No, ker je po
tem zopet — ob enih." 


